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VERBALE N. 7
SEDUTA DEL 23/02/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 23 (ventitré) del mese di febbraio, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto
dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 alle
ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• In relazione alla  risoluzione n.6/2023 “Contrarietà ai  nuovi progetti  di  autonomia

regionale  differenziata,  a  difesa  della  Costituzione”  Soggetti  proponenti:  Dmitrij
Palagi, Antonella Bundu approfondimento del tema dell’autonomia differenziata con
il Prof.Barbieri Docente di Diritto Tarli costituzionale dell’Università di Firenze;

• Proseguo dei lavori inerenti l’analisi della proposta di modifica dello Statuto:
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra
Paola Sgherri e Catia Pratesi per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 è presente telematicamente  il consigliere  Franco Nutini.
Alle ore 9,03 è presente telematicamente  il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9,07  è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,10 sono presenti telematicamente  i consiglieri Nicola Armentano,, Luca Milani,
Francesco Pastorelli e Mario Razzanelli.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini
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Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,10.

Sono presenti inoltre La consigliera Antonella Bundu, Il consigliere Dimitrij Palagi, il Diri-
gente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott. Riccardo Nocentini e il Prof.
Giovanni Tarli Barbieri Docente di Diritto Tarli costituzionale dell’Università di Firenze.

Il  Presidente  Razzanelli  dopo  aver  aperto  la  seduta  saluta  i  presenti  e  dopo  la  lettura
dell’o.d.g,  dichiara  che  nella  seduta  odierna  sarà  approfondito  il  tema  dell’autonomia
differenziata  in  relazione  alla  risoluzione  n.6/2023  “Contrarietà  ai  nuovi  progetti  di
autonomia regionale differenziata, a difesa della Costituzione” Soggetti proponenti: Dmitrij
Palagi, Antonella Bundu. Ricorda ai presenti la figura di Alberto Braschi di grande rilevanza
istituzionale per la Città di Firenze recentemente scomparso. Conclude dichiarando che sono
in visione in chat i verbale delle sedute del 9/02/2023. del 10/02/2023 e del 16/02/2023 e
che saranno dati per approvati se nessuno dei componenti della Commissione presenterà
delle obiezioni. Ringrazia infine il Vicepresidente Pastorelli per avere invitato il Prof. Tarli
Barbieri per l’approfondimento di questa seduta.
Il Prof. Tarli Barberi ringrazia per l’invito. Dichiara che il tema dell’autonomia differenziata
è di stretta attualità visto il dibattito in parlamento a seguito della presentazione del disegno
di  legge  sull'Autonomia  differenziata,  presentato  dal  ministro  per  gli  Affari  Regionali
Roberto Calderoli. Prosegue illustrando il  quadro normativo sottolineando la complessità
della situazione dopo la riforma costituzionale del 2001. 
Alle ore 9,28 è presente il consigliere Emanuele Cocollini.
.I governi succedutisi non hanno dato attuazione ai trasferimenti di funzioni amministrative
corrispondenti alle funzioni legislative dell’art. 117; altre inadempienze riguardano i LEP
(Livelli Essenziali  delle Prestazioni relative ai diritti  civili  e sociali) e la definizione del
fabbisogno standard delle regioni, facendo così mancare i criteri attraverso cui si dovrebbe
realizzare il regionalismo differenziato previsto dall’art. 116.
Alle ore 9,42 è presente il consigliere Federico Bussolin.
Evidenzia inoltre la rilevanza costituzionale di una questione che non può essere schiacciata
su  un  dialogo  individuale  tra  singolo  ente  regionale  e  Stato  e  indica,  come  ulteriore
inadempienza, la mancata revisione dei “vecchi” statuti speciali (elaborati tutti prima del
1970 e solo integrati da parziali modifiche successive): l’autonomia differenziata porterebbe
dunque al passaggio da un regime duale a uno confuso, con regioni “differenziate” che
godrebbero  di  autonomia  maggiore  di  quelle  a  statuto  speciale.  Conclude  infine
evidenziando   le  difficoltà  strettamente  tecniche  del  procedimento  legislativo,  che
risulterebbe atipico e soggetto a una revisione costituzionale dagli esiti del tutto incerti.
Intervengono i  consiglieri  Nicola Armentano,  Federico Bussolin ,  Francesco Pastorelli  e
Emanuele  Cocollini che ringraziano il Vicepresidente Pastorelli per avere invitato il Prof.
Tarli Barbieri e pongono delle domande. 
Il Prof. Tarli Barbieri risponde.
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La  consigliera  Bundu  evidenzia  che  ha  seguito  dell’atto  presentato  e  della  discussione
odierna  che  evidenzia  la  complessità  del  tema  sarebbe  interessante  proseguire  questo
approfondimento.
Il  Presidente  Razzanelli  dichiara  che  alla  luce  di  questa  discussione  ritiene  che  siano
necessari ulteriori approfondimenti e chiede la disponibilità al Prof. Tarli Barbieri.
Il Prof. Tarli Barbieri dichiara di essere disponibile ad intervenire nuovamente.
Il Presidente razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se hanno
preso visione dei verbali delle sedute del  9/02/2023, del 10/02/2023 e del 16/02/2023 e se
hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti presenta delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali delle sedute del  9/02/2023, del 10/02/2023 e
del  16/02/2023  sono  approvati  da  tutti  i  presenti  e  chiede  alla  segretaria  di  procedere
all’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubado Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,38.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci
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Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2/03/2023
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